

# 抓机遇 谋发展 促融合

## ——第四届“陕台会”在西安举办

本报记者 张盼

“来西安发展已经10年了。在这次大会上，我遇到许多新旧朋友，也找到了新的发展机遇。”第四届海峡两岸（陕西）经贸科技合作大会（以下简称“陕台会”）近日在陕西西安举办，参会的陕西台商黄洁如这样说道。

### 打造投资热土

本届陕台会以“抢抓新机遇 共享新发展”为主题，通过举办专项推介会、产业对接会、两岸青年创新创业沙龙等活动，并组织台资企业代表和台湾青年赴陕西多地参观考察，推动不同产业、领域和地域的两岸嘉宾交流合作。

“陕西区位优势得天独厚，教育科技实力雄厚，工业基础配套完善”。国务院台办副主任潘贤掌说，近年来，陕台产业合作升级步伐明显加快，在软件服务、第三代半导体、精细化工等行业涌现出了一批合作企业，助推双方合作向高端、智能、绿色领域拓展。相信随着新时代西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略的深入实施，陕西对外开放的环境将更加完善，比较优势会更加凸显，必将成为吸引台商台企“西进”布局、抢抓先机的一方热土。

据统计，截至目前，陕西累计批准台资企业1018家，实际利用台资超70亿美元，年均贸易总额达到800亿元人民币。陕西省省长赵刚说，近年来，陕台双方充分发挥各自比较优势和各类经贸平台载体作用，持续深化在各领域、各行业的交流往来和务实合作，双方交流日趋活跃，互惠互利未来可期。希望广大台湾同胞一如既往地支持陕西发展，持续巩固合作成果，携手谱写融合发展新篇章，开创共赢发展新未来。

台湾商业总会理事长许舒博说，陕西拥有悠久的历史和文化传承，近年来，陕西积极推动产业升级和现代化转型，航空、汽车、装备

制造、文旅等领域崛起。期待陕台两地产业精准对接，促进两岸经贸合作进一步发展。

交流协会副理事长林启进说。

### 助力青年追梦

“这次来陕西，我体验了周到细致的服务，感受到良好的营商环境。希望更多台胞来陕投资兴业，带亲朋好友到祖国大陆走走看看。”台湾青年何雅芬说。

在“情牵两岸 筑梦陕西”两岸青年创新创业沙龙上，来自两岸的青年代表及高校学生代表60余人参加座谈。他们分享了各自的创业项目和感悟，并表示，陕西发展空间广阔，两岸青年要携手并进，共享发展机遇。希望两岸同胞心连心、手牵手，共同创造美好未来。

在陕台会推介会上，宇腾新材料二期项目、中融星河陕西大厦项目、商洛数字康养体系项目等19个项目现场签约，签约总金额创历届之最。“我主要做贸易和电商方面的工作，这次来到陕西，希望找到更多更好的货源。”创业台青翁鼎钧说。

本次陕台会期间，电子信息、装备制造、能源化工、新材料、传感器、农业及生物医药、商贸及现代服务业等7个专项产业对接会举办。来自台湾岛内的企业家和陕西各市有关部门分别进行洽谈对接，达成了多个合作意向。

“作为重要的情感纽带和经贸桥梁，陕台会将持续推动两地文化沟通、智慧融通、开放互通，为增强台胞台企扎根陕西发展的信心、持续深化两岸各领域融合发展贡献力量。”陕西省台办主任刘天雄说。

革促发展。

李克强同志对人民群众饱含感情，一切以人民利益为重，着力解决人民群众急难愁盼问题。他经常深入企业、厂矿、田间地头、基层一线，仔细倾听群众呼声，实地了解群众安危冷暖，注重解民忧、纾民困。他反复强调，要在发展的基础上多办利民实事、多解民生难事，着力解决群众就业、教育、住房、医疗、养老等方面的突出困难，兜牢民生底线，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

李克强同志作风深入扎实，积极倡导讲实话、办实事的工作作风，带头反对形式主义、官僚主义。他提出，做好经济社会发展工作，没有捷径，实干为要。要干字当头，真抓实干、埋头苦干、结合实际创造性地干。要充分发挥中央和地方两个积极性，鼓励地方因地制宜、大胆探索，竞相推动高质量发展。要强化督查问责，严厉整肃庸政懒政怠政行为，坚决治理政务失信。以改革的办法、锲而不舍的精神解难题、激活力，给干事者鼓劲，为担当者撑腰，以实干推动发展，以实干赢得未来。

2023年3月，李克强同志不再担任国务院总理职务。从领导岗位上退下来后，他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导，关心党和国家事业的发展，坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

李克强同志是中共第十五届、十六届、十七届、十八届、十九届中央委员，第十七届、十八届、十九届中央政治局委员、常委，第八届全国人大常委会委员。

李克强同志对共产主义崇高理想坚贞不渝，对党和人民无限忠诚，矢志不移为党和人民事业而奋斗。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、

邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。他具有坚强的党性原则，讲政治、顾大局，把党的事业和人民的利益放在首位，切实做到对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福。他坚持一切从实际出发，理论联系实际，注重运用马克思主义的立场观点方法分析问题、解决问题、指导实践、推动工作。他坚持民主集中制原则，坚持党的集体领导，密切联系群众，善于倾听不同意见，调动和发挥各方面积极性。他光明磊落，勤勤恳恳，任劳任怨。他谦虚谨慎，平易近人，严于律己，清正廉洁，生活俭朴，对家属和身边工作人员严格要求，始终保持了共产党人的政治本色和高尚的道德情操。

李克强同志的一生，是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生，是全心全意为人民服务的一生，是献身于共产主义事业的一生。他的逝世，是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量，学习他的革命精神、崇高品德和优良作风，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

李克强同志永垂不朽！

（新华社北京11月2日电）

## 粤港合作提供逾50项“跨境通办”政务服务

新华社香港11月2日电（记者陆芸、孟佳）香港特区政府创新科技及工业局2日在港举行粤港政务服务“跨境通办”合作成果发布会，并与广东省政府签署《粤港政务服务“跨境通办”合作协议》。两地政府已分别提供超过50项网上“跨境通办”政务服务，便利市民和企业。

香港特区政府行政长官李家超在2023年施政报告中提出，特区政府会与广东省政府积极协作“数字湾区”，促进两地政务服务“跨境通办”，让香港居民以“智方便”登入广东省政务服务网，以及让两地居民利用在当地的自助服务机，无须亲身到当地办理政务服务。

特区政府创新科技及工业局局长孙东介绍了香港方面的首批服务涵盖范畴，包括税务、公司注册、物业及车辆查询与登记、个人证明文件、人才入境申请、福利及教育和医疗健康等。大湾区居民及企业可通过特区政府特设的“跨境通办”专题网站浏览相关服务信息，并在线办理申请手续。

广东省政府副秘书长许典致致辞时说，发布会打响了“数字湾区”建设的头炮，为继续推进粤港深度合作打开新局面。广东省将扎实推进“数字湾区”建设，不断深化粤港澳合作，加大优质公共产品和服务的供给，促进各类要素便捷流动和优化配置，打造全球数字化水平最高的湾区。

当日，记者在中国移动香港中环旗舰店内看到，市民可以使用营业厅内的自助服务终端办理江门市就业创业、不动产登记、公积金提取等政务服务，纸质资料可以通过智能柜台扫描，也可与江门市政务工作人员实时视频对话解答疑惑。

中国移动香港有限公司行政副总裁马子斌说，江门作为著名侨乡，在香港生活就业的侨胞很多，以往他们办理在内地业务需要两地跑，“跨境通办”专区将便利港人港企在内地发展，进一步加强粤港合作，拓宽合作领域，为大湾区融合发展注入新动力。

## 香港贸发局：香港企业积极参展第六届进博会

新华社上海11月2日电（记者许晓青）香港贸易发展局近日在上海向媒体介绍了香港企业积极参展第六届中国国际进口博览会的最新进展。据介绍，香港特别行政区政府、国家商务部、香港贸发局三方今年将首次于进博会虹桥国际经济论坛主办“香港通道 连接全球”分论坛。

第六届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在国家会展中心（上海）举行。作为进博会的重要组成部分，第六届虹桥国际经济论坛也将同步举办。

香港贸易发展局中国内地总代表钟永喜说，经过过去5年多时间的经验积累，香港贸发局在积极组织港企参展进博会并举办活动方面收获良多，这也为今年贸发局共同主办“香港通道 连接全球”分论坛打下良好基础，港商对此颇为期待。为突出香港作为连通国内国际市场的重要通道，本次虹桥分论坛



近年来，福建省福州市鼓楼区利用城市社区书房、文化馆等文化设施，建设形成“政府主导、社会参与、家庭支持”的15分钟阅读圈模式。图为在鼓楼区安泰新图书城，市民正在阅读。 谢贵明摄（人民视觉）

## 香港金管局推多项措施巩固香港金融科技实力

本报香港11月2日电（记者陈然）由香港金融管理局和香港特区政府投资推广署合办的“香港金融科技周2023”近日在香港开幕。香港金管局2日公布多项措施，以巩固香港金融科技实力。

金管局表示，正与泰国央行紧密合作，落实有关两地快速支付系统（即香港“转数快”和泰国“PromptPay”）的连接。这项新服务将于2023年12月4日推出，届时用户可在逾800万家泰国商户、近5万家香港商户，利用手机扫描二维码进行付款。

另外，金管局也正与市场参与者探讨分布式分类账技术（DLT）在资本市场中的进一步应用，包括第二批政府代币化绿色债券。金管局还计划于2024年启动“数码港元”先导计划第二阶段试验，研究“数码港元”新用例。

金管局表示，2021年6月推出的“金融科技2025”策略进展理想，将继续鼓励银行业应用金融科技，并于2023年8月发布新金融科技推广计划，详列未来12个月将会推出的措施。

作为金管局的新世代金融数据基建，“商业数据通”自2022年10月正式推出至今，参与银行已多达26家，主要数据提供方也由6家倍增至12家。金管局表示，正研究如何借“商业数据通”进一步数码化和简化银行业务流程，并与保险业监管局紧密合作，推动跨界别数据共享。

## 台静农文学艺术研讨交流活动在六安举办

本报六安11月2日电（记者韩俊杰）为追忆台静农先生文学艺术成就，缅怀其为传承中华文化作出重要贡献，增进两岸同胞心灵契合，台静农文学艺术研讨交流活动1日在安徽省六安市叶集区举办。此次活动由安徽省台办主办，六安市台办、六安市叶集区人民政府承办。活动邀请了台湾安徽同乡联谊会总会成员，美国、北京、上海等地的专家学者等百余人参加。

活动中，台湾安徽同乡联谊会一行参观台静农纪念馆，访问考察中国中部家居产业园、六安市安鑫体育用品公司、三元镇乡愁文化园，了解叶集区产业发展情况及招商引资相关政策，参观非遗项目叶集空心挂面的制作过程，感受经济社会发展情况。

在台静农文学艺术研讨交流座谈会上，上海文史馆研究员、博士生导师陈子善等学者先后发言，与会人士围绕台静农及其代表作品进行深入交流。

## 伶仃洋大桥开始钢桥面铺装

本报中山11月2日电

（记者程远州）记者从广东交通集团获悉，11月1日下午，国家重大工程深中通道伶仃洋大桥开始钢桥面铺装。目前，深中通道正全力推进沉管隧道管段内施工及附属工程施工，力争11月下旬实现主线贯通，计划明年初完成全线钢桥面铺装，2024年建成通车。深中通道是集“桥、岛、隧、水下互通”于一体的跨海集群工程，全长约24公里。其中伶仃洋大桥主跨1666米，主塔高度270米，为目前世界最大跨径海中钢箱梁悬索桥和最高通航净空尺度的跨海桥梁。

图为深中通道伶仃洋大桥钢桥面铺装施工现场。

陈文欣摄

